(上接第4頁)所以节約坑木消耗已經不是单純 降低成本的問題,而是关联到煤炭工业能否繼續高速 度发展的問題。因此,大力节約坑木具有极大的国民 經济意义。

节約坑木要在安全的前提下节約,一是节約吨耗, 一是代用品。节約坑木的有效办法是开展技术革命推 广水力采煤方法。又如淮南局的"小鉄牛"經驗,坑 木管理的"八化"措施(代用品多样化,巷道石料水 泥化,小型改进普遍化,技术措施安全經济化,部分 掌子鋼鉄化,大型煤限毛石化,暫时煤眼无盘化,管 理监督群众化)等,都是节約坑木的好办法。

几年来全国每干吨煤的坑木消耗都在24-25立方 米左右,有不少单位在这方面取得了显著成績,但是 从全国各单位来看,坑木消耗是很不平衡的,相差很 大,节約坑木还有很大潜力。

(3) 节約管理費用。管理費完全是消耗性的支出,認眞貫彻勤俭办企业方針,提倡艰苦朴素穷干苦于的精神,大力压縮管理費用是完全必要的。每吨原煤成本所負担的管理費用有的2—3元,有的0.2—0.3元,先进与落后的距离表現如此之大。因此,紧縮管理費还有很大潜力。积极采取有效措施,如建立管理費定額制,实行包干,都是有助于减縮管理費的門路。管理費用包干,是有广泛群众基础的經济核算,这既有政治,又有經济,既有控制,又有灵活的核算,这就符合党的总路綫的精神和群众路綫的工作方法。

采取各种措施,很好解决以上三个主要对它的問題,大力推行两参一改經驗,积极組織工人参加管理,单位成本在产量直綫上升的前提下。以月份比較必須是直綫下降或不得已时的平衡决不应該提高或走曲綫发展的道路。也就必須采取措施使下月成本不高于上月实际水平。今后可以考虑按月考核成本降低情况,把它与按月提取企业分成結合起来,即研究出一

个如何鼓励对認真貫彻不断降低成本,积极扩大积累 能起促进作用的制度。

三、把财务、成本管理工作从冷冷清清的 局面轉变为轟轟烈烈的群众运动

依靠群众,发动群众,大搞特搞群众运动,是我們一切建設事业高速度发展的基础,是我們党領导各項工作的根本路綫。在这次大会所介紹的經驗中,生动具体的貫彻群众路綫的事例很多。这說明大家經过一年多的整风,思想水平均有所提高。但是如何把工作作得生动活泼一些,革新工作方法,促进工作跃进再跃进,尚須作进一步的創造。現場会議在基层开过了不少,这是一种新形式,今后应提倡。那里有先进經驗,我們就及时到那里組織开現場会議,通过交流經驗,解放思想来推动工作,每开一次現場会議,工作就会出現一次等高潮。組織現場会議,要以虚带实,以实論虚,更介紹先进經驗,促使落后的找出落后的原因,这样就鮮明的树立了对立面,生动有力,澄清思想,明确方向,回去就干。

在抓先进的同时,也要注意抓落后,誰有右傾思 想說反誰,那里落后就在那里反,摆材料,摆事实, 分析条件,帮助找根源,想办法。

試办各种形式的展覽会,也是一种很好的形式。如坑木节約代用展覽会,成本降低,行政管理費用減少,劳动組織报表报送情况等等均可以展覽会形式进行宣传,使它成为群众性的运动。它既是宣传又是检查,既是汇报又是工作总結。这对推动工作起很大作用。此外,刊印經驗选輯,多写文章报道,以及还有什么生动活泼的形式,各单位应在实际中多創造。通过这些形式进行工作,将会把财务成本管理工作,从冷冷清清的局面,轉为轟轟烈烈的群众运动,不断出现新的跃进。(本文作者是煤炭工业部經理司司长)

——面向生产依靠群众大放資金"卫星"——

~ 大連閥門厂~~

自全国流动資金現場会議以后,在我厂党委的正确領导下,在財政局、人民銀行和工业局的直接領导与帮助下,我們先后几來补充修訂了挖掘資金潜力的措施,随即掀起了一个依靠群众、領导带头、人人动脑、个个动手的"挖查"高潮,已取得很大收获。1—9月份查金周轉天数达到61天,比年度計划加速了7天;其中第三季度达到了38天,比跃进計划还加

速了16天。第三季度工业总产值超額30.2%完成了跃进計划,比去年同期增长了3.5倍,比二季度实际增长了1倍,但資金平均占用額都比二季度下降了7%;其中九月份下降了32.6%。

实現資金管理工作的跃进,在我厂不是一帆风顺的,曾經过了一段新旧思想的斗争过程。起初有一部分于部認为: 我厂厂址分散, 設备陈旧, 久吸丼不少

的公私合营企业,資金本来就感不足,經过多次挖掘,潜力已尽,尤其是生产一跃再跃,资金再挖下去势必要影响生产。还有一部分車間干部与技术人員認为:資金跃进工作是财务部門的事与生产关系不大,不适于交給群众管理;資金不足可以伸手要等等。根据这些思想情况,我厂党政領导亲自挂帅,召开各科室、各車間干部会議进行务虛辯論,批判了不相信群众,沒有信心等右領保守思想,消除了顧虑,奠定了实現資金跃进规划的信心。于是在全厂就开展了一个"面向生产,各方挖潜"促进資金跃进的运动。各車間,各科室也开展了促进资金跃进的大协作。

我厂的办法是全面推行統一計划、資金包干、購銷挂鈎,凭单付款的办法。統一計划就是把总产值、商品值、銷售收入計划三者統一起来,車間只掌握商品值的計划,車間的半成品不計算总产值,以完成的商品值來計算总产值計划的完成和銷售收入計划的完成。資金包干就是将儲备与銷售收入按計划求一比例包給供銷科,生产資金包給生产科,修理費包給輔助工段等等。購銷挂鈎,就是以生产的升降为基础,确定一定的比例作为限額,本着大購大銷的精神,放权放責,由供銷科統一調度。凭单付款,就是車間产品入庫后,生产技术科提出技术鉴定报告,会計科凭发貨票到銀行办理托收承付結算,不受运輸环节和异地发貨积压資金的影响。

試行資金归口包干办法一个季度的結果基本上是良好的。第三季度产值比二季度增长了一倍,而資金占用却下降了7%,資金周轉期加快了43天,下降了52%。購銷挂鈎是資金分管的进一步发展,它解决了死定額与活生产之間的矛盾、对生产的发展起了积极的支持和促进作用。按比例分配资金与生产的发展不是矛盾而是統一的。例如:儲备資金主要是依据商品銷售的多少来决定,生产发展了,生产周期也会縮短,同时資金也就相应的节約了。实行統一計划的衡量方法,是从制度上堵塞資金积压的有效措施。新的办法推行后,車間月末突击总产值的现象沒有了。現在的目标是如何保証商品值的完成,因此表現在資金使用情况上是逐月降低。九月份生产总值提高了95%,而在产資金却下降了18%。

这些办法实行后,簡化了手續,加强了各部門間的协作关系。省略了各部門編制明細計划和全厂平衡計划的时間和会議。各部門可以因地因时制宜的决定問題或調度本部門所包干的資金,因此不仅节約了資金,也出現了領导和群众,財务部門与各部門之間的指大欢喜的局面。資金归口包干,不仅作到各部門心中有数,而且对树立部門之間的协作思想也起了一定的积极促进作用。如生产科揚科长对科昌說:"我們

要款时,首先要看看商品值完成的如何,商品值完成的不好,不仅影响了我們的生产,而且也影响了供銷,所以关鍵在于我們如何拿出商品"。供銷部門重視了資金管理工作,合理采購,积极主动的扩大銷售,因此資金占用逐月下降。

为了实現資金跃进規划, 我厂坚持执行了两参一 改的制度。目前,全体財会人員,每月平均有1/3的 时間参加劳动。参加劳动后,干部的思想面貌发生了 深刻变化, 政治覚悟普遍有所提高, 热爱劳动在科里 已形成一种风气。現在我們正在創造条件,准备达到 每月有1/2的时間参加劳动。干部参加劳动后,不仅 工作沒有受到損失, 而且使財会工作与生产真正結合 起来。过去財会干部对車間的成品入庫时間和計划完 成情况单純听汇报,因此工作处于被动; 現在参加劳 动后, 直接与工段长一起, 边劳动边掌握作业計划的 完成情况,也能发现一些問題,这样就由被劲变主 动,可以起到督促和协助的作用。九月份在劳动中, 財会人員与供銷、段长密切配合,将生产、銷售、发 运各环节統一起来,根据生产的进度,需要发貨的, 按入庫期提前提出托运計划,属于本市銷售的,可以 提前联系拉貨付款,因此产成品入庫当天即可收回貨 款。因此,使九月份的銷售收入月計划增加360%, 周轉期达到28天。目前,工人参加管理也有进一步的 发展,工資計算不仅下放工組,現在发放也由小組来 作。通过工資計算, 小組可以及时掌握本組計划完成 情况,对生产起了一定的促进作用。在資金管理上, 实际上鉗工段的工人也都参予到这項工作里面来了。 如九月份給化学制药厂生产的格模限, 工人为了超额 完成商品值和銷售收入, 他們突击了两昼夜, 保証按 数按質的完成, 收回了七万元的銷售收入。

大破陈規, 改革規章制度, 是我們促进資金跃进 和下車間参加劳动的关键。业务改革, 我們是本意 "放权放责、彻底簡化、便利工作、有利生产"的原 則进行的。在彻底改革資金工作的同时, 我們废除了 現行的基本业务帐戶和专用拨款核算业务的79个一級 帐户, 重新設計了21个通俗易懂的新帐户。新帐户除 生产費用、国家基金、企业基金設有二級帐戶外,其 余一律废除二級帐戶, 用凭单日記帐。現在我們又重 新設計了清算帐戶和資金帐戶合用的請款、記帐、报 銷合一的单据,推行后可以全部撤銷日記帐和明細 帐。这不但可以保証核算質量簡化手續,而且大大的 便利了工作和及时发現問題, 及时解决。我們又設計 了工資計算手册,推行了"定額差异分配法"的成本 計算。通过上述的改革,成本結算期,在沒有預計成 分的情况下,可在次月4日結出。(这是旅大市企业 資金跃进会議上的发言材料,編輯部略作了删改。)